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türténelmi táviathól 
pek önrendelkezési joga, de természe- 
lsősorban az akkori magyarországi 

nemzetkisebbség érdekében Vaida- 
tizenhat esztendő előtt felemelte sza- 

Inyy amagyar parlamentben. Az albaiuliai 
fehérvári) román nemzetgyülés év- 

6ja alkalmából a nemzeti parasztpárt 

os lapja közli Vaidának ezt a beszé- 

közlés az országgyülési napló alapján 

és igy nemcsak a beszéd szószerinti 

ét tartalmazza, hanem az egyes köz- 

sokat is, valamint az elnöki figyel- 

éseket. Ez a beszéd határkövet jelent 
.ez 

tki: 

273. SZAM 

Genfben együtt vannak már a népszövet- 

ségi tagállamok összes megbizottai, mert ma 

kezdődik a nemzetek szövetségének az az 

ülésszaka, amelyen Európa békéjére döntő 

kori román életéb 

azért, mert ennek keretében terjesz- 

ő Vaida a román nemzeti párt végre- 

izottságának határozatát a nemzeti 

ság kihangsulyozásával. Kortörténeti 

entum egyben a mindenkori nemzet- 

ségek számára és ez teszi indokolttá, 

z évforduló aktualitásán tul foglal- 

- 

III 
k vele. Elolvasva a gyorsirói jegyze- 

apján az országgyülési naplóban meg- 

lefolyását az ülésnek, megállapitható 

rban, hogy a képviselők részéről nem 

nult meg az a türelmetlenség, amely- 

apjainkban oly sokszor tanui vagyunk, 

ép számmal akadtak magyar képvise- 

a fejtegetéseket helyesléssel kisér- 

idát a budapesti parlamentben nem 
sem Bucurestibe, sem máshová, ha- 

lyan figyelemmel kisérték beszédét, 

amilyent nagyfontosságu nyilatkoza- 

egérdemelnek, ha mindjárt kellemetle- 

. Mert a dolog természeténél fogva 

sem mondhatott hizelgő dolgokat az 

magyar kormánynak, amikor a ro- 

nemzetkisebbség sérelmeit előterjesz- 

éppen ugy mint most a magyarpárti 

selők a román kormánynak, ha a ma- 

nemzetkisebbség panaszait teszik 

akkori román nemzeti 

tonthél 
mis 

" nénye: az összes nemzetek elfogadták 

8 elnz alapvető elvet, hogy a jövőben nem 

uili különbség az egyes nemzetek között, 

41 i nek azok bár kicsinyek vagy nagyok, 

párt vezére 

kezdte beszédét, hogy a világháboru- 
mielőtt még véget ért volna és mérle- 

lehetne késziteni, máris van egy nagy 

hatásu két ügyet tárgyalnak. A Népszövet- 

ség létesitése óta nem volt még ülésszak, 

amelyen fontosabb és jelentőségteljesebb 

kérdések kerültek volna szőnyegre, mint ez- 

uttal. Minden határozat, amelyet ugy a 

Saar-kérdésben, mint pedig a marseillei me- 

rénylet ügyében hoznak majd, messzi kiha- 

tásu lesz Európa legközelebbi sorsára. Ezért 

az egész világ közvéleménye a legnagyobb 

érdeklődéssel fordul most Genf felé, ahol a 
béke ügye kardélen táncol. Elküldötték tu- 

dósitóikat az összes távirati irodák és világ- 

lapok ugy, hogy ma ennek a svájci városká- 
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nak minden második lakója vagy diplomata, 

vagy ujságiró. Az egyes államok megbizottai 

között állandó élénk eszmecserék folynak és 

mindenki az elkövetkezendő nagy események 

hatása alatt áll. A kisántánt államok képvi- 

selői közül Benes és Jeftics már előbb 

utaztak Genfbe, mig Titulescu csak teg- 

nap este érkezett meg oda. Titulescu - épp 

ugy mint Bucurestibe való utazása alkalmá- 

ból - ezuttal is Magyarországon keresztül 

utazott Svájcba. Ez annak a megállapitá- 

sára készteti a magyarországi lapokat, hogy 

ime Titulescu nem fél a terroristák állitóla- 

gos főfészkén keresztül utazni. Bizonyára 

azért van ez, mert tudja, hogy Magyaror- 

szágon mindenkor biztonságban érezheti 

magát. 

Horvát emisráns letartóztatása Franciaországban 
Az összes államokban továbbra is ke- 

resik a terroristák cinkosait. Minden ide- 

gen gyanus, akinek szláv hangzásu neve 

van. Párisi jelentés szerint Toulon köze- 
lében tegnap egy csendőrőrjárat a he- 

gyek között elfogta PavlovicsVinko 
horvát emigránst. Pavlovicsnál állitólag 
hamis személyazonossági igazolványt 
találtak. Órákon át tartott nalgajása 

amelyen 

egy pillanatig sem togndko 

hogy az Ustasa nevü horvát 
szervezetnek a tagja, azonban 

kijelentette, hogy a marseillei 

merénylethez nincsen semmi 
köze. 

A francia hatóságok továbbra is őrizet- 
ben tartják, mert azzal gyanusitják, 
........... 

Ezután sorra vette Wilsonnak a nemzet- 

kisebbségek helyzetének rendezésére vonat- 

kozó pontjait. Megállapitotta, hogy ezek ér- 

i hlő jogokkal rendelkeznek. (A népek 

államhatalom eddig 
ismerte el a népkisebbségek ti telméb 

két, hanem nemzetiségeknek tekintette 

is kezelte őket. Wilson elmélete meg- 

életében. (A határoktól független 

i egység fogalma.) Ezt az álláspontot 

ta a magyar államhatalom is. A nem- 

bbségek problémáját irigység, félté- 
ség és kicsinyesség nélkül a legtelje- 

őszinteséggel és tárgyilagossággal kell 

dani. A román nemzeti párt álláspont- 

égrenajtóbizottság határozata szö- 

le, amelyet Vaida ezután felolvasott. 

an leszögezi ez a határozat, hogy az 

és magyarországi románság képvi- 

román nemzeti párt, (a párt- és 
gység elve, amelyet Vaidáék később 

n megtagadtak) amely a teljes 

szabadság alapján áll. Ebből követ- 

ogy minden nemzetnek joga jövendő 

lött önállóan dönteni. (A népek ön- 
joga.) Ezért nem ismeri el a 

jogát, hogy a roemánság nevében 
okat hozzon. Ez a jog kizárólag a 

gyülést illeti meg. 

az osztrák és magyar monarchiá- 

ban élő népek számára haladéktalanul biz- 

tositani kell a nemzeti fejlődés önkormány- 

zati jogának lehetőségét. A világosan körvo- 

nalozott összes nemzeti jogokat a legtágabb 

keretek között ugy kell biztositani, hogy 

ezek hiánya ne borithassa fel ujra Európa és 

az egész világ békéjét. Ezek világos szavak 
- mondotta Vaida - és ezeket semmiféle 

rabulisztikával vagy szónoki zsonglőrködés- 

sel nem lehet elhomályositani. (Hányszor 

homályositották el azótaly) A demokrácia 

fejlődése is csak nemzeti irányban és egy- 

egy nemzet keretein belül lehetséges. Tisza 

István azt a szemrehányást tette a román 

vezetőknek, hogy az országhatárokon tul 

kerestek összeköttetést és fejtettek ki agitá- 

ciót a világközvélemény rokonszenvének el- 

nyerése érdekében. Ezzel szemben megálla- 

pitja, hogy ebben a tekintetben nem volt 

szükség agitációra, mert a legnagyobb szol- 

gálatot a románságnak Tisza kisebbségi 

politikája maga tette. (A történelem ismétli 

önmagát.) Tisza egyetlen beszéde többet 

használt nekünk a külföldön, mint amennyit 

évtizedek propagandájával elérhettünk vol- 

na. Hozzájárultak ehhez azok az itéletek, 

rorista szervezetekkel és tudomással birt 

a marseillei merénylet előkészületeiről is. 
Arról, hogy Pavlovics milyen utlevéllel 

érkezett Franciaországba és mióta tar- 

tózkodik ott, 

a hatóságok a nyomozás érde- 
kében egyelőre semmit sem kö- 

zöltek a nyilvánossággal. 

Az összes lapok a genfi tárgyalások 
előterébe a marseillei merénylet ügyét 
helyezik. Találgatásokat és kombináció- 
kat közölnek az egyes államok magatar- 

tásáról, de bizonyosat egyik sem tud. 

Nem is tudhatnak, mert 

egyelőre a diplomaták sincse- 

nek tisztában azzal, hogy mi 
lesz a délszláv kormány jegyzé- 

amelyekkel románokat küldtek a foghá- 

zakba. Egyik iskolát a másik után szüntetik 

be, középiskoláink elvesztik román jellegüket 

és mindez az elnemzetlenités szolgálatában. 

(A panaszok nem változnak, csak a panaszo- 

sok.) Nem kivánok rekriminálni - folytatta 

beszédét Vaida - és hangsulyozom, azok 
olyan kérdések, amelyeket barátságos meg- 

egyezéssel kell rendezni. 

Elpanaszolta ezután, hogy a románság a 

parlamentben nem nyert számarányának 

megfelelő képviseletet és a kormány két- 

ségbe vonja, hogy ők lennének a románság 

igazi képviselői. (Régi dolgok uj köntösben.) 
A főszolgabirák és főispánok segitségével - 

folytatta - találhatnak olyan nem magya- 

rokat, akik hazafias nyilatkozatokat tesz- 

nek. Milyen jelentősége van azonban az ilyen 

hazafias nyilatkozatnak? Ez nem jelent ha- 

zafiságot, hanem olyan szolgálatot a kor- 

mánynak, amely a pillanatnyi kellemetlen- 

ségekért megvigasztalja. A megoldásnak 

nincs más módja, mint a legteljesebb őszin- 

teség, a demokrácia és Wilson elveinek el- 

fogadása. Ha mint szabad és egyenjogu 

nemzetek állunk egymással szemben, akkor 

kezet foghatunk, hogy biztositsuk jövőnket. 

Amióta világ a világ, nem volt még eset reá, 

hogy elnyomottak és elnyomók között 
őszinte legyen a viszony. A nemzeteknek 
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vetségnek Genfben 
ülésszak 

hogy összeköttetésben állott a titkos ter- 

................................. 
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kének a sorsa. 
A párisi O euvre cimü lap szerint a 

Népszövetség titkársága maga sincs 
tisztában azzal, Jugoszlávia mit is akar. 
Ugy áll ma a helyzet, hogy a döntő szó 
Angliáé lesz. A londoni koronatanácson 
Eden főpecsétőr szigoru utasitásokat 

kapott arra vonatkozólag, hogy 

a marseillei ügy érdemi részé- 
nek tárgyalását a Népszövet- 
ség januári ülésszakára kell el- 

halasztani. 
Azonkivül reá kell birni 

megbizottakat arra, hogy 

a Magyaror ág elleni panaszo- 

kat a terroristák elleni általá- 
nos panasszá változtassák át 

és Genf gondoskodni fog arról, hogy a 
tanács elé a terrorizmus leküzdésére nem 
zetközi tervet terjesszenek. Ezt az ügyet 

különben a népszövetségi tanács kezéből 
ki kell venni és négyhatalmi bizottságra 

bizni. 
Hasonló szellemben ir az Echo de Pa- 

ris is. A lap értesülése szerint az angol 
külügyminiszterium és a népszövetségi 
tanács maga is azt szeretné, hogy a mar- 

seillei merénylet körülményeinek meg- 

vizsgálására egy 
Anglia-Franciaország-Olaszor- 

szág és még egy negyedik hata- 
lom képviselőiből álló bizottság 

alakuljon. 
Az ujság szerint nagy kérdés, vajjon 

Délszlávia beleegyezik-e abba, hogy 
Olaszország tagja leg gyen ennek a nem- 

es 

szabadoknak és egyenlőjoguaknak kell len- 

niök. Ehhez nincsen szükség hosszadalmas 

tárgyalásokra. A nemzetkisebbségek ügye 

nemzetközi kérdés lett és becsületes megol- 

dása az egész emberiség bec k ügye. 

Tizenhat esztendő pergett le az örökké- 

valóság orsóján, amióta Vaida ezt a beszédét 

a budapesti parlamentben elmondotta és 

csaknem mindenegyes szava a legüdébb fris- 

sességgel hat ma is. Mintha az elmult tizen- 

hat esztendő alatt megállt volna a világ fo- 

lyása és közben nem történt volna semmi. 

Sem háboru, sem békekötés, sem mwilsoni 

elvek, sem Népszövetség, semmi, semmi. Az 

igazság jellegzetes tulajdonsága ez az abszo- 

lut érték. Olyan mint a nemes fémek, ame- 

lyek nem rozsdásodnak és megőrzik csillogó 

fényüket az idők és időjárás minden válto- 

zásai közepette. Az igazságnak azonban u 

lajdonsága az általánosság i is. Nincs egyének 

vagy nemzetek testére szabott igazsá 

igazság az egyiknek, igazság a másikna 

Nem változhatik sem nemzetenkint 

országonkint, sem helyenkint vagy idől ik 

Ezért tartottuk érd 

a jugoszláv 

Hlatá 

es 
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etközi biróságnak. A probléma megol- 

dása nem egyszerü, mert elképzelhetet- 

en, hogy Olaszország beleegyeznék ab- 

ba, hogy ebből a négyes bizottságból ki- 

hagyják. 

A Journal szerint ebben az ügyben sok 

ügyességre lesz még szükség, hogy a kér- 

dés elfajulását meg lehessen gátolni. 

Litvinov orosz delegátus bizo- 

nyára kibasználja a kinálkozó 

alkalmat, amelyet a lappangó 

ellentétek a szovjetpolitika szá- 

mára kinálnak. 

Lengyelország álláspontját a jugo- 

szláv memorandum ügyében a varsói 

kormány félhivatalos lapja, az „Express 
Pozanik' cimü ujság szegezi le, 

amely többek közt a következőket irja: 
- A marseillei esemény megdöbben- 

tette az egész világot és mindenütt 
őszinte részvétet keltett a délszláv nem- 

zet iránt. Ezt a részvétet érzi a lengyel 

nemzet is, mert 

a közelmultban Lengyelország- 

ban több kiváló személyiség 

esett áldozatul és a gyilkosok 

egyik szomszédos államban 

menedéket találtak. 

Megértjük, hogy a délszláv kormány a 
felelősség kérdését kivánja felvetni, de 

külön felfogásunk van bizonyos áramlat- 
tal szemben, amely csak politikai célok- 
ból kovácsol vádakat. Semmi lehetősé- 
get nem látunk arra, hogy Lengyelor- 

szág csatlakozzék azon államok mozgal- 
mához, amely a Népszövetség keretén 
belül összefogva az egyik állam ellen fel 

akar lépni. 

A Magyarország elleni állás- 

foglaláshoz Lengyelország nem 
csatlakozik 

és bizik abban, hogy a Népszövetség ta- 
nácsa pártatlanul fogja megitélni azt a 
kérdést. Megengedhetetlen, hogy olyan 

rendszabályokat hozzanak, amelyek 

sérthetnék bármely nemzet méltóságát. 

Horvát emigsráns a merénylet után 

a budapesti olasz követségen tárgyalt, - 

irja a belorádi kormány 
A belgrádi Avala távirati ügynökség 

jelentése szerint a Politika cimü kor- 
mánylap tovább folytatja támadásait 
Magyarország ellen. Tegnapi számában 

arról ir, hogy egy Percsec nevü hor- 
vát emigráns szintén tagja annak a ter- 

rorista bandának, amelyből a marseillei 

merénylő is kikerült. A Politika szerint 

Percsec október 6-án a Zanzibar nevü 
budapesti bárban mulatott és ott na- 
gyon sok pénzt költött. 

Ezt az értesülését a lap egy a 

bárban alkalmazva volt tán- 

cosnőtől kapta, aki elmondotta 

azt is, hogy Percsec pénztár- 
cája tömve volt bankjegyekkel. 

Ez valószinüleg ugyanaz a nő, aki ked- 
vese volt az egyik horvát emigránsnak 
és mert az elhagyta, a legsulyosabb vá- 
dakat emelte a Magyarországon inter- 

nálva volt délszláv emigránsok ellen. A 
Politika szerint a merénylet napján 

Percsec Janka-puszta közelében egy fa- 
luban tartózkodott és 

amikor a merénylet hire meg- 

érkezett, éjszakának idején egy 
csendőr költötte fel álmából 

Percsecet, 

akit a Janka-pusztára kisért. Még 
ugyanazon éjjel - folytatja leleplezé- 
seit az ujság, - az emigránsokat Mura- 
kereszturon, két vasuti kocsiban helyez- 

ték el és Iharosra szállitották. Percsec 

maga Budapestre utazott. Innen telefo- 
non érintkezésbe lépett a Bécsben tar- 
tózkodó Percseviccsel, akitől ku- 
rir utján fontos levelet kapott. A levél 
kézhezvétele után Percsec látogatást 
tett a rendőrfőkapitányságon, majd 

utána 
hosszabb ideig tartózkodott a 

budapesti olasz követségen. 

Mindezekből nyilvánvaló, - fejezi be 

cikkét a Politika, - hogy a magyar ha- 
tóságok összeköttetésben állottak a ter- 
roristákkal. A lap szerint Percsec jelen- 

leg is Magyarországon tartózkodik még. 
A Genfben tegnap délután külön-kü- 

lön 

megbeszélések folytak Aloisi 
báró, Laval, Eckhardt Tibor és 

Avenol között. 

A megbeszélések a Népszövetség rend- 
kivüli ülésszakának tárgysorozatára vo- 
natkoztak és összefüggésben állottak 
Magyarországnak azon inditványával, 

amelyben a magyar kormány a jugo- 
szláv emlékirat tárgyalására a sürgős- 

ség kimondását kéri. 

Jugoszlávia emlékiratának megvita- 
tására - legujabb jelentés szerint is - 
előreláthatólag pénteken kerül a sor. 

EIőbb Jugoszlávia és Magyar- 

ország fejtik ki álláspontjukat, 

utána pedig a nagyhatalmak 
képviselői szólalnak fel. 

Anglia és Olaszország előreláthatólag a 
vita elnapolása mellett lesz, a többség 
azonban valószinüleg azt az álláspon- 

töt vallja majd, hogy ebben az ügyben 

határozzanak. A határozat valószinüleg 

ugy hangzik majd, hogy 

a marseillei gyilkosságot és 
minden terrorisztikus cselek- 

ményt elitélnek. Az alkalma- 

zandó szankciókról a vitát ké- 

.................. 

sőbbre halasztják. 
Legujabb genfi jelentés szerint a 

Népszövetség rendkivüli tanácsülésén, 
amelyen a marseillei ügy kerül tárgya- 
lásra, a jugoszláv delegáció tagjai a kö- 
vetkezők: Jeftics külügyminiszter, a bi- 

zottság vezetője, Fotics meghatalmazott 

miniszter és állandó genfi fődelegátus, a 
bizottság helyettes vezetője, Martinac, 

a jugoszláv külügyminiszterium politi- 
kai osztályának igazgatója, Stefanovics 

követségi tanácsos és Sztojkovics követ- 

ségi titkár. 

eseeee 

A menhecsülés hangján ny ilatkozik 
Iolhermere lord Németországról és MHitlerről 

Rothermere lord a Daily Mail 
cimü lapjában nyilt levelet közöl, amely- 
ben Németország iránti rokonszenvé- 
nek ad kifejezést. Azt a véleményét sze- 
gezi le, hogy a német hadseregnek leg- 

alább tizezer hadirepülőgépe van, mert 
a német repülőgépgyárak Hitler husz 
hónapos uralma alatt bizonyára nem 

ping-pong játékszereket gyártottak. 
Németországról és Hitlerről a megbe- 
csülés hangján nyilatkozik a lord. Elis- 

Gizenhat éves fiatal leány szélhámoshodih 

meréssel szól Hitler tehetségéről és an- 
nak a véleményének ad kifejezést, hogy 
uralma tartós lesz. Majd annak a kiván- 
ságának ad kifejezést, hogy Franciaor- 

szág és Anglia egyezzenek meg egymás- 

sal bizonyos kérdésekben, hogy azután 
Németországgal is megegyezhessenek. 

Rothermere lord nyilt levelében végül 
állást foglal Németország afrikai gyar- 

matainak és a lengyel korridornak visz- 
szaadása mellett is. ' 

a vávosban és zárdai növendék szevepében 
csapja be az embeveket 

Fiatal leány szélhámoskodik a város- 
ban és ügyes trükkel csapja be az embe- 
reket. A tizenöt-tizenhat éves leány zár- 
dai növendéknek mondja magát és a ha- 
tás kedvéért szürke télikabátjának egyik 

karján a zárdaiskola hamis számát is 

viseli. Előszeretettel nőket keres fel, aki- 

ket azután ravasz mesével becsap. Igy 

az egyik napon beállitott egy frateliai 

(ujkisodai) asszonyhoz és elmondotta, 
hogy vidéki növendéke a zárdaiskolának. 
Apját községi jegyzőnek mondotta és la- 
kás után érdeklődött. Bejelentette, hogy 

apja másnap bejön a városba és akkor az 

ellátás diját is megbeszéli. Az özvegy szi- 

vesen fogadta a leán t, akinek nyomban 
kijelölte hálóhelyét is. Másnap reggel a 

Kérjük szives látogatásukat 

vételkényszer nélkül 

Nagyválasztéku raktárunkat selyem- és gyapjuruhák- 
ban, valamint kabátok és bundákban tekintettel az 
előrehaladott idényre és a közeledő karácsonyi 
ünnepre, részben beszerzési áron alul adjuk. Redukáltáru 
gyapjuruhák már 360 leitől, selyemruhák 650 leitől kaphatók. 

Radó 

leány izgatottan bejelentette, hogy szent 

áldozáshoz készülődik, ezért szüksége 
van százhusz leire és egy kis kosárra, 

amelyben reggelijét viszi. Az özvegy ab- 

ban a reményben, hogy a leány apjával 
majd elszámol, átadta a kért összeget, 
amellyel a leány eltávozott és többé nem 
tért vissza. Egy másik esetben a leány 
megtudta, hogy egyik leányismerőse ne- 

velőnő lesz egy erzsébetvárosi családnál. 
A szélhámos leány erre másnap megje- 

lent a családnál és a nevelőnő hugának 
adta ki magát, azután ruhát kért, hogy 

testvérével lefényképezhesse magát. A 

családtól kapott is kölcsön ruhát, de azt 

a mai napig sem adta vissza. 

Bul. Reg. Ferd. 
(Lloydsor) 

Eudapest IV., Bécsi-utca : 

ponti fütés. Hideg-meleg folyó 
rürdőszobás és telefonos szobák. 
Udvari szobák P 4-, utcai szoba 
P6-tól. - Étterem házi kezelé 

Diétás konyha. 

Hő 

a Berlini-téren vol 
Meran-szálloda tulajd. 

kifizetését a vidéken 

megkezdik 
A helybeli pénzügyigazgató 

megérkezett a novemberi nyugdijak 
tésére a 9 millió 480.000 leies kiut 
ezt az összeget a pénzügyigazg: 

egyelőre nem tudta még a Ni 
Banknál felvenni, mert a jegybank 

kiutalás nem érkezett még meg. 

lik azonban, hogy a napokban a Nenm 

Bankhoz is megérkezik a kiutalás 
kor a pénz felvétele után a vidé 
hivatalok is megkezdhetik a noven 
nyugdijak kifizetését. A pénzügyi 
tóságon szerzett értesülés szerint a 
csön céljára történő levonásokat 
vábbi kifizetéseknél is ugy eszki 
mint eddig. A nyugdijasok körében 

hir terjedt el, hogy Bordan táboi 

a nyugdijasok egyesületének elnö 

tólag kieszközölte volna, hogy a 
dijasok kölcsönjegyzését nem hat, 

Kíváncsi vott, , 
hogy a bhalott mit csiná 

a keinta mély 
Secosan Costa és Flori Cons 

tin két kiváncsi legénye volt Rudna 

ségnek. Munkából jövet elhaladtak: 
mető mellett és arra a gondolatra jt 

tak, hogy behatolnak Nikolics báról 
tájába. Világos nappal lemerészkedt [1 
kriptába és ott igyekeztek felfeszite 
márványtömböket. Amikor azonb 

csak részben sikerült nekik, eltávo: 

Sirgyalázás miatt tegnap vonta őke 
lelősségre a helybeli törvényszék. 
dőn Athanasiu tanácselnök meg 
dezte, igaz-e, hogy ékszerek után kt 

tak a kriptában, Secosan Costa árta 

arccal felelte: / 

- Dehogy akartunk mi lopni. Csa 
váncsiak voltunk arra, hogy vajjon 

csinál odalent a sirban a halott: 
A tárgyalóterem hallgatósága de 

séggel fogadta a kijelentést. Még a 

nök is elmosolyodott, de a két vál 

halálos komolysággal ragaszkodot 
tásához. A törvényszék végül is minc 
tőjüket egyenkint háromezer lei [ 
büntetésre itélte. 

MAGASSAGI VILAGREKORDOT 
VITOTT. Newyorki jelentés szerir 

mert aviatikus 14.600 méteres m 
ságot ért el. Ezzel leverte az olas 
nusti eddigi világrekordját. 

mu 
valódi 

megérkezett 

NIIII É IV., BEulev. Bert 

a józsefvárosi zárdával szembe 

(Kossuth Lajos- 

Bundák kedvező ieltételek 



koda-bizottság tegnap is ülést 
, amelynek során Cuza tiltako- 
llen, hogy a lapok a tárgyalás 

t nem adják vissza pontosan és 

1t] emelt panaszt Popovici tá- 
uis. Azután Floroiu szólalt fel, 

hmponiu ezredesnek az Universul 
tadk, őségében történt látogatásával 

latban tett kijelentéseire adott 

haroff liberális képviselő fen- 

a továbbra is, hogy 
omponiu többször volt az Uni- 

rsul szerkesztőségében és 

v izben arról beszélt, ho- 

kényszeritették a házku- 
tatás félbeszakitására. 

etzky-per tárgyalásai során Pom- 
többször is megjelent a lap szer- 

ségében. Egy izben iratot hozott, 
Boila Romulus ellen irányult. 
olsó látogatás után - mondotta 

off, - Mirto telefonon felhivott 

még 1] 

szönetét fejezte ki azért, hogy le- 

Kirov 
h ul orosz szovjet kormány Kirov 

lyl " meggyilkolásának hatása alatt 
rilnkivül szigoru rendszabályokat fo- 
mositott. Leningradban elcsapták 
ból a rendőrfőnököt, a helyettes 

irfőnököt és számos magasrangu 

iselőt. Ezeket mind le is tartóztat- 
gy Moszkvában, mint Leningrad- 
zámos letartóztatást rendeltek el. 

Martóztatott Nikolajev Vaszili- 
merénylőt a cseka vezetői hall- 

ki. Nikolajev azonban a merény- 
vonatkozólag minden felvilágosi- 

megtagad. A szovjet végrehajtó bi- 
ának elnöksége utasitotta az ösz- 

szovjetbiróságokat, hogy 

eléjük kerülő merénylet- 

igyekben gyorsitott eljárás 
Aalapján itélkezzenek és a halá- 
os itéleteket azonnal hajtsák 

végre. 
ov holttestét Leningradból Mosz- 
a szállitották, ahová az tegnap már 

is érkezett. A koporsónál egymás 
állnak diszőrséget a szoviet leg- 

Elsőnek maga Woro- 

v, a vörös hadsereg parancsnoka 
nöt percen keresztül őrséget. 

n és Molotov szintén résztvettek 

Kirov megöletése után a szov- 
jetkormány valóságos rém- 
uralmat teremtett. 

száz embert letartóztattak. A bi- 
k állitólag azt az utasitást kap- 

az elfogott terroristákat ha- 

ell itélni és az itélet nyomban 
jtandó. Egyik londoni ujság ér- 
zerint Leningradban a katonai 

n nagy felháborodást keltett az, 
v meggyilkolása miatt tiz ka- 

tet az őrzés körül elkövetett 
ások miatt kivégeztek. Emiatt 

nem akar heszélni, mett telemelet musink 
derülnének ki 

közölte az iratot és ezeket mondotta: 

- Brávó! Köszönöm, hogy leközölte 

az iratot, fogok még küldeni más irato- 
kat is, hogy lássa, miképpen folytak le 

az események. 
Zaharoff fentartja azt az állitását, 

hogy amikor Mirtot bevonta az ügybe, 

azt abban a meggyőződésben tette, hogy 
sok olyan dologról van tudomása, 
amelynek közlése nagyjelentőségülehet. 

Mirto neki egy izben megmutatott egy 
nagy vastag, összefüzött iratcsomót. Ez 

már Prágából való visszatérése után 

történt és akkor azt mondotta nekem - 
folytatta Zaharoff - hogy ezekben az 

iratokban számos értékes adat, sőt 
fényképmásolat van, amelyeket néhány 
hét mulva átad nekem közlés végett. 
Azonban politikai érdekből később meg- 
változtatta elhatározását. 

Biztosithatom azonban önöket 

- fejezte be szavait Zaharoff, 

- hogy Mirto nagyon sokat 

-e 

mondhatna. 

eeeegesegesesee eggene ......................
..... 

émuralmat és vérfür 

valósit meg az orosz szovjet 

eggyilkolása miatt 
tóztattak le. A hivatalos jelentés közli a katonák és a cseka emberei 

között Leningrad utcáin való- 
ságos harc folyt, amelynek 
csak nehezen tudtak véget 

vetni. í 
Legujabb jelentés szerint a szovjet- 

kormány hivatalosan közölte, hogy Le- 
ningradban harminckilenc, Moszkvában 

pedig harminchét fehér gárdistát tar- 

a nyolcvanhárom éves 

Budapesten tragikus körülmények között 

halt meg Ta u ffer Vilmos dr., a róla elne- 

vezett szülészeti klinika vezetője és népsze- 

rü nőorvos. Tauffer dr., aki közeli rokona 

volt a néhány év előtt elhunyt Tauffer Jenő 

dr. helybeli városi főorvosnak, harminc éven 

keresztül müködött Budapesten, mint egye- 

temi tanár. Magyarországon ő volt a modern 

szülészeti klinikai eljárás megalapitója és 

nagy szakirodalmi munkásságot is fejtett ki. 

Tauffer Vilmos dr., aki nyolcvanhárom 

éves volt, néhány esztendő előtt nyugalom- 

ba vonult, nemrég bélbajban betegedett meg. 

A Saar-kérdés megoldását ma már 
elősegiti az a megegyezés, amely a Nép- 

szövetség által kiküldött hármas bizott- 
ság utján Franciaország és Németország 

között jött létre. A megállapodás szerint 
bármilyen is lesz a népszavazás eredmé- 
nye, egyik állam sem üldözi azokat, akik 
a népszavazásban nem vettek részt, a 
vállalatok és munkások jogait nem csor- 
bitják, a vallásfelekezetek szabadságát 
pedig biztositják. Abban az esetben, ha 
a népszavazás Németország javára dől 
el, a német birodalom Franciaországnak 

a Saar-vidéki bányákért kilencszáz millió 

......................................... 

A műtéttől való lélelmében öngyilkos lett 

budapesti orvosproiesszor 

.. 
3. OLDAL 

uütatról, 

Bentoiu: Mondhatna, de nem 

akar mondani. Látszik, hogy vannak bi- 

zonyos vonatkozások, amelyek fölötte 

állanak az igazságnak, mert ha igazat 

mond, akkor vagy a hadsereget, vagy 

Erdélyt támadja meg, vagy pedig Ma- 

niut vádolja. 

Zaharoff: Nagyon sajnálom, hogy 

Mirto, aki annyit tudna mondani, nem 

akar beszélni. Különben ez a benyomá- 

som volt Pomponiu ezredesről is. 
Dimitriu: Törekedni fogunk arra, 

hogy Mirto kiegészitse vallomását: 
Milea Aurel rámutat arra, hogy a 

bizottság által összegyüitekt adatok sze- 

rint 

Cihosky tábornok és Popovici 
Mihály volt miniszter mellett 

más bünösök is vannak. 
Dimitriu elnök ezután felolvasta Mirto 

levelét, amelyet a bizottsághoz intézett. 
Ebben Mirto megcáfolta Zaharoff kije- 

lentéseit, amelyeket elképzeléseknek 

mond. 

ezeknek névsorát is. Fehérgárdistáknak 
azért mondják őket, mert ezek intézke- 

déseket tettek a szovjetkormány tagjai 
ellen elkövetendő terrorisztikus cselek- 
mények elkövetésére. Nikolajevet, Ki- 

rov gyilkosát, egyelőre nem hozzák kap- 

csolatba a fehérgárdistákkal. 

öauiier Uilmos de. hives 

Mütétre volt szükség, azonban Tauffer erről 

hallani sem akart. Végül azonban mégis be- 

leegyezett és tegnap kellett volna az operá- 

ciónak végbemenni. Ugy volt, hogy a dél- 

előtt folyamán beszállitják a belgyógyászati 

Klinikára. Reggel arra kérte leányát, 
Erdődy-Harrach egyetemi tanár fele- 

ségét, telefonáljon a klinikára, vajjon rend- 

ben van-e a különszobája? Leánya éppen 

felvette a másik szobában a telefonkagylót, 

amikor hirtelen revolverlővés dördült el. 

Mire Erdődy-Harrachné visszafutott apjá- 

hoz, az már halott volt. 

.. 

Francia részről nem tettek kisérletet 
a Saar-kérdésben a németek ujabb megalázására 

frank kártéritést fizet, amely összegben 

benne van a franciák által eszközölt be- 
ruházások megváltása is. A warndti bá- 

nyák kihasználási joga egyelőre tovább- 

ra is a franciákat illeti. 
Angol politikai körökben nagy jelen- 

tőséget tulajdonitanak a Saar-kérdésben 
létrejött megegyezésnek. Abban az eu- 
rópai béke megerősitését is látják. Ber- 

lini jelentés szerint német politikai kö- 
rökben kedvező benyomást gyakorolt 

Laval francia külügyminiszternek a 
Saar-kérdésben tett ama kijelentése, 
hogy Franciaország a Népszövetségnek 
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A Deutsche Diplomatische Politische 
Correspondenz foglalkozik a Saar-kér- 

désben létrejött egyezménnyel és meg- 

állapitja, hogy ennek létrejötte Aloisi 

báró fáradhatatlan munkájának köszön- 
hető. Németország sulyos áldozatokat 
vállal magára, amelyek bizonyos vonat- 

kozásokban tulhaladják még a versaillesi 

szerződés egyes pontjait is. Becsülettel 

el kell azonban ismerni azt is, hogy fran- 

cia részről nem tettek kisérletet Mémet- 
ország ujabb megalázására és még enge- 

dékenységet is tanusitottak. 

Fajtisztasági 
interpellációt terjesztettek 

a kamara elé 

A kamara tegnapi ülésén Modreanu 

keresztény parasz pérti törvényjavaslatot 

vonatkozólag. A kamara a javaslatra kimon- 

dotta a sürgősséget. 

Ojog Victor kérte az igazságügyminisz- 

tert, dolgozzon ki törvényjavaslatot, hogy 

a besszarábiai románok, akiknek neve el- 

oroszosodott, ujból őseik nevét használhas- 

Robu: De a zsidókra ez a törvény ne vo- 

natkozzék. 
Madgearu a cenzura alkalmazásának 

módja ellen tiltakozott. Hangoztatta, hogy a 

cenzura számos esetben megfeledkezik hiva- 

tásáról. Mihalache királyi kihallgatást kérő 
kérvényét az egyik lapból kicenzurázták és 

ugyanakkor törölték a lapból Mihalache arc 

képét is. 

Seicaru a külföldi orvosi aiplomék 

nosztrifikálása ügyében jelentett be inter- 

pellációt. Rámutatott arra, hogy a romániai 

egyetemeken az utolsó tiz évben 1251 külföl 

di oklevelet nosztrifikáltak. 

Costinescu miniszter igéretet tett a 

vizsgálat lefolytatására. 

Seicaru élesen támadta az egyeteme: 

ket és kijelentette, hogy nem szabad autono- 

miát adni az egyetemeknek, mert akkor 

nem történhetnek meg ilyen visszaélések. 

Nicolaescu többségi azután a fajtisz- 

taságra vonatkozólag jelentett be interpellá- 

ciót és a származási bizonyitvány bevezeté- 

se érdekében szállt sikra. 

A kamara ezután a felirati vitát folytattas 

A szenátusban szintén a felirati vitát 

folytatták. Az első szónok FilipescuGri- 

gore volt, aki a külpolitikai problémákkal 

foglalkozva kijelentette, hogy Románia és 

Olaszország között addig nem lehet őszinte 

barátság, amig Olaszország Magyarország 
reviziós politikáját támogatja. Romániának 

továbbra is Franciaország hüséges szöv 

ségesének kell maradni. 

Samoila a munkásság problémájá 

foglalkozott és rámutatott arra, hogy az ipa. 

rosok helyzetének mesjavitására semmit 

sem feltele 

PRÓHIRDETESRE 

a Saar-ügyben hozandó döntését minden 
körülmények között tiszteletben tartja 

FGALKALMASAEB 



németek 6s zsidók 
közti kapcsolat bűntelt a nermán 

faj ellen 
A bajorországi Fürth városban anti- 

szemita orvosok gyülést tartottak, ame- 

Eyen többek között foglalkoztak a német 

faj tisztaságának megóvásával is. Táv- 

iratot intéztek Frick belügyminiszter- 

hez, akit arra kértek, hogy készitsen 

törvényjavaslatot, mely az árják és nem 

árják között minden testi érintkezést 
megtilt. Kérésüket azzal indokolják 

meg, hogy a németek és a zsidók közötti 

kapcsolat büntett a germán faj ellen, 

amelyet szigoruan kell megbüntetni. 

Azoktól, akik ebbe a bünbe esnek, meg 

kell vonni a német polgárjogot, vagyo- 

nukat el kell kobozni, bizonyos sulyo- 

sabb esetekben az illetőket elzárásra és 
sterilizálásra kell itélni. 

- Románia moszkvai követe ma uta- 

zik el. Ciuntu moszkvai román követ 

ma utazik Oroszországba, hogy elfoglal- 

ja állandó helyét. Vele utazik a követség 

személyzete is. Ciuntu a jövő héten adja 
át megbizólevelét Kalinin szovjetbiz- 

tosnak. 
- öÖsszeirják a munkanélkülieket. A 

város vezetősége ezuton értesiti az ér- 
dekelteket, hogy a kerületi telekbirósá- 

gok a mai naptól kezdve december 10- 

ig ujból összeirják a munkanélkülieket. 

Mindazok tehát, akik foglalkozás nélkül 
vannak, saját érdekükben jelentkezze- 

nek az illetékes telekbiróságnál, hogy 

felvegyék őket a munkanélküliek nyil- 

vántartásába. 
= Komár Rezső drt a fővárosba he- 

lyezték. K om á r Rezső dr. pénzügyi fő- 
tisztviselőt a pénzügyigazgatóság szol- 

gálati főnökét, a fővárosba az egyenes 
adók vezérigazgatóságához osztották 

be a miniszteriumban szolgálattételre. 

A kiváló pénzügyi szakember a jövő hé- 

ten foglalja el uj állását. 

- Gyomor- és bélhurut, az emésztés 

hiányossága, erős bomlási és erjedési folya- 

matok a gyomorbélhuzamban, bélbaktérium- 

és gyomorsavtultengés az enyhe természetes 

„Ferenc József keserüviz használata által 

legtöbbször rövidesen megszünnek. 
m 
- A magyar regény történelmi fej- 

ödése. A Magyar Párt ifjusági szak- 
osztály kulturális előadásainak második 

előadója Balogh Endre dr. tanár volt, 

akit a Magyar Házban az ifjuság nevé- 
ben tegnap Zahner László titkár üdvö- 
zölt. Balogh dr. a magyar regény fejlő- 
déstörténetéről tartott nivós előadást. 
Ismertette a romantikus, realista, na- 

turalista, idealista, háborus és a leg- 

ujabb regényirókat, akiknek portréit 
éles meglátással rajzolta meg. Befeje- 
zésül azt ajánlom a magyar ifjaknak - 
mondotta - hogy ne kapkodjon a sok- 

szor értéktelen külföldi regények után, 
hanem ismerje meg a százarcu, gazdag 

magyar regényirodalmat. 

Mikulás-délután a Magyar Házban 
A Magyar Nőegylet ma délután öt óra- 
kor a Magyar Házban jó gyermekek ré- 

szére Mikulás-délutánt rendez. A gyer- 
mekek teát és Mikulás-csomagot kapnak, 

ezenkivül Kóró bácsi mesél nekik. A 

gyermekek tiz, a kiséretükben érkező 
felnőttek pedig husz leit fizetnek. 
- Rettenetes vihar egy szigeten. Ma- 

nillai jelentés szerint Luzon szigetén, 

ahol nemrég borzalmas tájfun puszti- 

tott. tegnap ujabb hasonló vihar dühön- 
gött. A sziget északi részén négyszáz 

embe v itette az életát Az anyagi kár 

- A Vadászerdő rejtélyes halottja. A 
Vadászerdő sürüjében két nap előtt egy 
fiatal nő holttestére bukkantak. A sze- 
rencsétlen nő fejét külön találták a test- 
től és hajviselet alapján arra következ- 
tettek, hogy a halott az egyik közeli 
községből származott. Iratokat nem ta- 
láltak nála, Vascan Dimitrie dr. tör- 
vényszéki orvos Röntgenvizsgálata sze- 
rint a halott leány 18-20 éves lehetett 
Valószinünek tartják, hogy bünténynek 
esett áldozatul. A vizsgálat folyik. 

- A Misszió gyermekkonyhája meg- 
nyilt a Józsefvárosban is. Néhány nap 
előtt közöltük, hogy a negyedik kerületi 
Misszió Szervezet gyermekkonyhájának 
megnyitása elé akadály gördült, mert 
nem volt takaréktüzhely, amin a gyer- 
mekek ebédjét megfőzzék. A Misszió 
Szervezet lapunk utján kérte a közönsé- 
get, hogy legyen segitségére a gyermek- 
konyha megnyitásában. A kérés nem ta- 
lált süket fülekre, mert tegnap már vi- 
gan ropogott az ajándék takaréktüzhely- 
ben a fütőanyag, a fazékban pedig illato- 
san rotyogott a szegény iskolás gyerme- 
kek ebédje. Tegnap már közel száz gyer- 
mek ülte körül a józsefvárosi Misszió 
Szervezet szeretetasztalát, a gyermeke- 
ket Metzger Márton dr. prépostplé- 
bános és özvegy Borsiczk y Ottóné el- 
nöknő is meglátogatta. A Misszió Szer- 
vezet ezuton is kéri az anyagilag tehetős 
családokat, hogy idén is adják be hasz- 
nált felnőtt és gyermekruháikat a kará- 
csonyi felruházás céljára. Telefonhivás- 
ra - 715 szám - el is küldenek az aján 
dékozásra szánt ruhákért. 
...................... 

fetactáztatási batározatot kozott 

VÁSÁROLION 
ia méta? 

A hosszmérlék 

ia uwatt? 
áramfeogyaa 

iaánae 

üie aetetme? 
A magasabb 

A VILÁGITÁSI TECHNIKA LEGUJABB VIVMÁNYA 

a 

DEKALUMENSOROZATBAN VÁLTOZATLAN ÁRAM- 

FOGVASZTÁS MELLETT 20le TOBB FÉNYT AD. 

az amerikai tícáság Fedák Sáci ellen 
Hollyvoodból jelentik, hogy a losan- 

gelesi biróság letartóztatási végzést bo- 
csátott ki Fedák Sári, az ismert ma- 
gyar primadonna és Aknay Vilma 
magyar szinésznő ellen. Ismeretes, hogy 
Aknay Vilma már hosszabb ideje pe- 
reskedik Vajda Ernő hollyvoodi ma- 
gyar szinrendezővel, aki ellen nagyösz- 
szegü kártéritési pert inditott azon a 
cimen, hogy Vajda neki házasságot 
igért, azonban igéretét nem váltotta be. 
A per egyik tárgyalásán Fedák Sári es- 
küt tett arra, hogy Vajda Ernő általa 

üzente Aknay Vilmának, jőjjön Holly- 

voodba, ahol majd feleségül veszi. 

Vajda Ernő ezért hamis vád miatt vi- 

szontkeresetet adott be és kérte a je- 

lenleg Amerikában tartózkodó Fedák 

Sári és Aknay Vilma megidézését. Mint- 
hogy az idézésre egyikük sem jelent 

meg, azért bocsátották ki ellenük az el- 

fogatási parancsot. A losangelesi tör- 

vényszék vádtanácsa ma dönt különben, 

hogy Fedák Sárit és Aknay Vilmát vád 

alá helyezi-e. 

....... 1pe0e 

Ugyvédsztrájk a fővárosban 
az uj kamarai illetékek miatt 

Az ifovi ügyvédi kamara tegnap dél- 

után rendkivüli közgyülést tartott, 
amelynek napirendjén az ügyvédek szo- 

ciális intézményei részére szánt illetékek 

kivetése szerepelt. A közgyülésen az 
ügyvédek egyhangulag az ügyvédsztrájk 

mellett döntöttek. A közgyülés emlékira- 
tot készitett, amelyet elvittek a minisz- 

teriumba, ezenkivül tiltakozó táviratot 

intéztek az uralkodóhoz, egyben határo- 

zatilag az ügyvédek szociális intézmé- 
nyeinek megalapitására vonatkozó ren- 
delettörvény azonnali visszavonását kö- 

vetelik. Kimondották azt is, hogy a tör- 
vény visszavonásáig tiltakozó sztrájkot 
szerveznek. Az ügyvédsztrájk a főváros- 
ban ma, szerda délelőtt kilenc órakor 

kezdődik és felhatalmazták Petrovici dé- 
kánt, hogy ezt hozza az igazságügyi ha- 
tóságok tudomására. 

- Világbajnok halálos szerencsétlensége. 

Innsbruckból jelentik, 

szerencsétlenség áldozata lett. Egy völgyön 

való átugrás közben olvan szerencsétlenül 

esett, hogy sulyos belso sérüléseket szenve- 

dett, amelyek következtében rövidesen el- 
vérzett. 

- Zsákhordó munkás balesete. A 
Prochaska-féle malomban tegnap dél- 

után szerencsétlenség történt. A malom 
zsákhordó munkása, Probst János 

kisodai lakos, munka közben lezuhant a 

magasra felhalmozott zsáktömeg tetejé- 
ről; minek következtében agyrázkódást 

szenvedett. A mentők sulyos állapot"ar 

szállitották a Bega-szanatóriumba. 

hogy Vilgeri 

György, a skiugrás világbajnoka halálos 

: ..... 
OLASZORSZAGBAN LESZALLITOTTAK 

A KATONAI SZOLGALATI IDŐT. Rómá- 
ból jelentik, hogy a katonai szolgálati időt 
tizennyole hónapról tizenkét hónapra szálli- 
tották le. Ezt az intézkedést azzal okolják 
meg, hogy az ifjuság előzetesen már bizo- 
nyos katonai kiképzésben részesül, ami a 
rendes szolgálati idő leszállitását lehetővé 
teszi. 

- Tolnai Béla hangversenye. Tol- 
nai Béla orgonamüvész december 8-án, 

szombaton este nyolc órakor tartja meg 
hangversenyét a belvárosi evangélikus 

templomban. A hangversenyen Csiri- 
sán Mariska, a mester tanitványa is 

résztvesz. Belépőjegyek elővételben a 

szinházi pénztárnál kaphatók, 

UNGSRAM 

tiszta jövedelmét az egyesület 

OLCSÓ FÉN 
egysé 

egyse 

fégyerő egysé 

DUPLASPIRÁLLÁMPA 

Mikoc? 
Vajjon mikor érik meg tárgyal: 

városi telekcsere-ügy, amelyet 

oldalról bombáznak a felebbezése 
kifogásokkal? Már legalább ötszöi 

ték ki a tárgyalást és csodák c 

mindig az utolsó pillanatban el 

halasztani, mert hol a város nem 

még át az iratokat, hol más hi 

tették lehetetlenné a kifogások é. 

leges elintézését. Bizony pech 

annál is több: misztikum. Hogy a 

csere érdekeltjei nem sietnek 

utasitani azokat a kifogásokat, a 

a halogatások ily sorozatában mi 

daknak látszanak. Pedig mi azt 

hogy éppen ők lesznek azok, akik e 
nesen tolakodni fognak a birósá, 

kérjük sürgősen a mi ügyünk elint 

sét, hogy tisztán állhassunk Is 
ember előtt. Nem értjük, miért 

ezt a tengeri kigyóvá növekedő 

csere-ügyet most megint a jövi 

halasztani? Nem értjük, miért ol: 

mérmesek ezek a telektulajdonos 

- Magyar mükedvelők Oravitá 
oravitai magyar mükedvelők az 
Korona nagytermében sikerült Mi 
táncestélyt rendeztek. A nivós müs 
Buthi református lelkész vezetése 
a kitünő szavalókórus Arany Jáno 
temrehivás cimü balladájának előa 

val nyitotta meg. A Nagybácsi 
egyfelvonásos vigjátékban Lab 
Etus, Berényi Erzsi, Barna Juliska 

rész Olga, Barna József, Lubostyi 
más, Melega Mihály, Hartmann 

és Bálint Kálmán, a Sakk-matt 
vigjátékban pedig Spitzer Ai 

Schmidt Mihály és Spitzer Tibor 

ségük javát adták. A müsor kieme 
száma Buthi lelkész fellépése volt, 
mély átérzéssel szavalt Ady End 

ményik Sándor és Cosbuc 
költeményeiből. A kitünően össze 

müsor valamennyi szereplőjét 
ség lelkesen megtapsolta. Az 

lis célra és a segélyalapra forditj



ti, Calea Victoriei: 
Romaneasca palotája) 

főváros látványossága 

" ós művészi műsor 

donrevű. A kiváló BlueStar jazz 

amt egy kiánságunk. 

(önyörü beszédet mondott Vaida- 

farod a nemzeti parasztpárt sajá
t kü- 

1amgyesülési ünnepén. Erkezzék el a 

„oda, - mondotta, - hogy amint 

enek már vallásháboruk, ugy ne 

n többé nemzetiségi háboru sem. 

ve és tradiciója szerint mindenki 

e magát a nemzeti kollektivitás 

nak. Meg kell találnunk a megol- 

d hogy mindenki jól érezze magát 

uahol él. Tegyünk meg mindent, 

ho a kisebbségek jól érezzék magu- 

1/nálunk. Mutassuk meg, hogy a 
ro- 

oknál nincs toleránsabb nemzet. A 

varok és németek sehol a világon 

ezhessék magukat oly jól, mint itt. 

tha bőségszaruból áradnának, oly 

sanosak és gazdagok Vaida kivánsá-
 

Mindezekkel szemben nekünk csak 

em a kivánságunk: valóban igy is le- 

an. 

hallgatások a királynál. Az ural- 

znap délben együttes kihallgatá- 

! adta Tatarescu miniszterelnököt 

escu pénzügyminisztert, akiket a 

bédre is vendégül látott. Délután 

r. jelent meg a királynál kihallga- 

ecemberi eső. Tegnap borus idő- 

ellett a hőmérséklet igen kelle- 

It. A hőmérő reggel 4, délután pe- 

ste 10 fok meleget mutatott. Este 

dt az eső is. A meteorológiai inté- 

i A hőmérséklet további emel- 

várható élénk nyugati széllel, sok 

köddel és esővel. 

Precup-per polgári szereplőinek 

A semmitőszék tegnap elutasi- 

Precup-féle összeesküvés pol- 

sztvevőinek felebbezését és végső 

megerősitette az egyenkint tiz-tiz 

vházra szóló büntetésüket. 

Hold Adám apátplébános halála. 

in (Lippán) nyolcvannégy eszten- 

rában meghalt Hold Adám nyu- 

ott apátplébános. A temesmegyei 

oua (Ujfalu) községben született. 

jai tanulmányait városunkban és 

esten végezte és a papi felszente- 

1875-ben részesült. 1882-ben ma- 

kából és fizikából tanári oklevelet 

zett. Több évi káplánkodás után 

os lett Nadrágon. Ugyanilyen mi- 

ben müködött Satulnouan és Baco- 

, 1909-ben pedig Lipovára került, 

930-ban bekövetkezett nyugdija- 

k vezette a plébániát. A püspök 

an esperessé, 1925-ben pedig ma- 

erjesi cimzetes apáttá nevezte ki. 

hunyt Hold Adám temetése - ame- 

egyházi szertartást Kaysel 

pován. Az elhunytat azután szü- 

ba szállitják és ott helyezik örök 

omra 

Arzénnel megmérgezte magát. 

a Irén harmincnégy éves Foen 

községbeli asszony tegnap hirte- 

halt. A községben ugy tudják, 

z asszony arzénnel mérgezte meg 

Az orvos megállapitotta, hogy 

ekmény nem forog fenn és ezért 

sére megadták az engedélyt. 

atalmas tüzvész pusztitott az el- 

relátus végzi - ma délután megy 

Constantán, ahol kigyulladt 

A város ideiglenes bizottsága tegnap 
ésti ülésén döntött a magyar szinház 
ügyében. Előzetesen ismételten hangoz- 

tatták a város részéről, hogy a döntést a 

magyarság kivánságának értelmében 

akarják meghozni. A magyarság óhajtá- 
sa megnyilatkozott abban a beadvány- 

ban, amelyet a Magyar Párt intézett a 

városhoz és amelyben a Fekete-Ihász 

társulat mellett foglalt állást. 
Ennek ellenére bizonyára nagy 

meglepetést kelt a magyarság 

körében, hogy a város a szinhá- 

zat mégis Szendrey Mihály aradi 
szinigazgatónak adta ki. 

A váratlan döntést az ideiglenes bi- 

zottság egyik vezető tagja a következő- 

képpen indokolta meg: 

- Az ideiglenes bizottság többsége 

Fekete Mihály mellett foglalt állást, 

azonban a szinházat mégsem lehetett 

neki adni, mert nem tudott biztositékot 

nyujtani arra nézve, hogy szinháza ni- 

vós lesz. Sem koncesszióját, sem pedig 

társulatának névsorát nem terjesztette 

be és igy nem lehetett tudni, hogy mi- 
oeecsesesseesesesee 

A magyat szinházat a város ideigfenes tizottsága 

a Magyac Pácrt határozott áttásfogtatása ellenére 

Szendrey Mihátynak adta oda 
lyen erőket kiván hozni. Szendrey ezzel 

szemben nemcsak koncesszióját mellé- 

kelte a kérvényhez, hanem hatvantagu 

(?) társulatának névsorát is. 
A város a legteljesebb elisme- 

réssel van Fekete Mihálynak a 
multban végzett szinészi és szin- 
igazgatói müködésével szemben 

és kivánatosnak tartja, hogy 

értékes müvészi tehetségének 

továbbra is tere legyen az it- 
teni szinházban. 

Ezért Szendreyvel szemben azt a kiván- 

ságát fejezi ki a város, hogy Fekete Mi- 

hályt müvezető igazgatói, rendezői, vagy 

pedig szinészi minőségben szerződtesse 

és ebben az esetben a város nemcsak a 

téli idényt adja meg neki, hanem április- 

től juniusig utószezont is biztesit számá- 

ra. A város a Szendreynek adandó szub- 

vencióból kivánja Fekete Mihály tiszte- 

letdiját biztositani. 

Fekete Mihály ezzel szemben kijelen- 

tette, hogy Szendrey társulatában nem 

vállalhat állást, mert 
neki a szinház nem egyéni ér- 

asasessseses8esese 

deke, hanem az egyetemes 

müvészet érdeke és társulatá- 

nak exisztenciája. 

Fekete Mihályt megkérdeztük, igaz-e,
 

hogy elmulasztotta benyujtani konces
z- 

szióját, mire Fekete Mihály kijelentette, 

hogy a koncessziót, amelynek alapján 

játszani akart, személyesen adta át a 

városházán, a Magyar Párt elnökségé- 

vel pedig közölte társulatának elsőrangu
 

névsorát, beterjesztette a jövő program- 

ját az előadandó darabok cimeivel 

együtt és a párt ennek alapján intézte 

ismert beadványát a városhoz. 

Egyelőre nem lehet még tudni, hogy 

mi lesz egy jól megszervezett magyai 

1társulatnak a városi döntés következté 

ben a sorsa, annyi azonban tény, hog! 

a magyarság a városnál meg teszi a 

szükségesnek mutatkozó lépéseket. Re- 

méljük, hogy ezen alkalommal a ma: 

gyarság kivánságait respektálni fogják 

annál is inkább, mert nem lehet kulturá- 

lis cél egy igazgatónak két várost bizto- 

sitani, másiknak meg egyet sem. 

..............
.... 

acaasssssseseeegeeeeseses
egeem 

DUMITRESCU TABORNOK BÜNEL Du- 

mitrescu tábornok, volt csendőrparancsn
ok 

ügyének vizsgálatával megbizott Grozeanu 

tábornok uj vádiratot készitett. Ennek alap- 

ján a tábornokot, a katonai közigazgatás 

terhére elkövetett hamisitásokra való rábi- 

rással, közpénzek elsikkasztására való fel- 

bujtással és hivatalos hatalommal való visz- 

szaéléssel vádolják. Ezenkivül a sikkasztá
s- 

ban való bünrészesség miatt vád alá helyez-! 

téle még Lenti és Chirvat ezredeseket, Par- 

vulescu ezredes számtisztet, Dragomirescu 

Dumitru, Teodorescu lon őrnagyokat, mi
g 

Negoescu kapitányt hamisitásokkal vádol- 

- A nemzeti szocialista iró fantá- 

ziája. Berlini jelentés szerint Dinter 

Artur, nemzeti szocialista iró, előadást 

tartott, amelyen több feltünéstkeltő ki- 

jelentést tett. Többek között beszélt Jé- 

zus Krisztusról is és azt mondotta, 

hogy Jézus nemcsak minden idők legna- 

gyobb antiszemitája volt, hanem a vilá- 

gon ő volt az első nemzeti szocialista. 

- szép asszonyok festője. Urbans- 

kyde Nieczuja varsói festőmüvész, 

aki az ottani festőmüvészeti akadémia 

tanára ma, szerdán délelőtt tizenegy 

kiállitását a Lloyd-klub nagytermében. 

Urbansky de Nieczuja festőműüvész pá- 

lyafutása alatt különösen a szép asszo- 

nyok portréit festette meg müvészien, 

amiért a szép asszonyok festőjének ne- 

vezték el. Ő festette meg többek között 

Erzsébet görög exkirálynő müvészi por- 

tréját is. A kiállitást naponta délelőtt 

11-1-g és délután 5-9-ig lehet meg- 

órakor nyitja meg gyüjteményes kép- 

- Törökországban tilos a barna ing. 

A török parlament törvényjavaslatót 

szavazott meg, amely szerint Törökor- 

szág területén a katonaság és rendőr- 

ség kivételével mindenki számára az 

egyenruhák és idegen jelvények vise- 

lése tilos. A barna ingek viselését szin- 

tén eltiltották. 

rFeltámadt a sirban egy tetszhalott as
z- 

szony. Különös eset történt a Zágráb mel- 

letti Bripina községben, ahol Je lena Na
- 

jur parasztasszony tiz évi betegség után 

meghalt. Temetését követő napon a község 

sirásójának ugy tünt fel, mintha az asszony 

sirjából zajt hallana. Erre kibontották a si
rt 

és megdöbbenéssel látták, hogy az asszon
y 

a bal oldalán fekszik a koporsóban és nem a 

hátán. A szerencsétlen asszony csak tetsz- 

halott volt, amikor eltemették, de a sirba
n 

magához tért és azután fulladás következté- 

ben meghalt. 

AMERIKA BELEP A NÉFSZÖVET- 

SEGBE. Genfi körökben arról beszé
lnek, 

hogy az Egyesült Allamok kormánya 

valószinüleg belép a Népszövetségbe. 

Amerika ugyanis arra törekszik,
 hogy 

Japánnal szemben közös angol-amerik
ai 

frontot létesitsen és az Egyesült 
Alla- 

moknak a Népszövetségbe való bel
épése 

ennek érdekében történne. Norman 
Da- 

wis, Amerika állandó népszövetségi 
meg- 

figyelője, állitólag olyan utasitást ka- 

pott, hogy bizalmasan készitse elő a
z er- 

re vonatkozó tárgyalásokat. Amerika 

londoni nagykövete megbeszéléseket 

folytat az angol kormánnyal, amelyek 

valószinüleg szintén ezzel állanak össze- 

tekinteni. A belépés dijtalan. 

K 

elhunytávai bennünket vigasztaló 

munkat enyhiteni igyekeztek, 

Timisoata, 1934 december 4. 

gabonaraktár. A kár több mil- 

öszönetnyilvánit 

Mindazok, akik szeretett édesatyánk, a jó nagyapa é
s rokonnak 

ugyszintén mindazok, akik drága halot
 

funkat utolsó utjára elkisérték, fogadják ezuton 

szuhanek és 

Afüggésben. 

ás 

szavaikkal felkerestek, ezzel fájdal 

hálás köszönetünket 

Horky család 

A KÖLCSONJEGYZES UTOLSÓ 

NAPJA. Ma, szerdán este jár le a be- 

földi kölcsön jegyzésére kitüzött határ- 

idő. A mai naptól is még felfokozott ér- 

deklődést remélnek és biznak abban, 

hogy aki eddig még nem teljesitette kö- 

telességét, ma megragadja az utolsó al- 

kalmat és eleget tesz a hivó szónak. Az 

ipartestület most tette közzé azt az ösz- 

szeget, amelyet jegyzett. Eszerint a 

helybeli ipartestület a város által lefog- 

lalt és később feloldott összegből száz- 

huszezer leit forditott a belföldi kölcsön- 

re, mig az ipari szindikátusnál a kisipa- 

rosok eddig 350.000 lei kölcsönt jegyez- 

tek 
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Ma, szerdán 

Mikulásest 
syasoo 

tombolával 

a Palaceban 
Husz biciklit lopott. A rendőrségre 

az utóbbi időben számos feljelentés ér- 

kezett, hogy városunkban ismeretlen 

tolvaj kerékpárokat lopkod. Hosszas 

nyomozás után Kis Adám 25 éves me- 

halai lakos személyében sikerült elfogni 

a kerékpártolvajt, akinél házkutatás al- 

kalmával husz darab kerékpárt találtak. 

- Fogházra itélték az antifascista 

front elnökét. CallámachiScarlat 
hercegnek, a betiltott antifascista front 

elnökének, lázitási perével foglalkozott a 

jasi itélőtábla. Callimachi ugyanis a gri- 

vVitai munkások feljebbviteli perével kap 

csolatosan lázitó hangon irt, amiért a 

botosani esküdtszék egy évi fogh: 

100.000 lei pénzbüntetésre és polgári 

gainak öt évi felfüggesztésére itelte. Fe 

lebbezés folytán ügye a tábla elé k 

de a herceg a tárgyaláson nem 

meg. Távollétében az elsőfoku itélet jo 

erőre emelkedett és Callimachi le közi 



6. OLDAL 

Sport 
Elnosványodik d Seliceanu-léle vesztegelési ügy, 

amelyet egyik bizottság sem akar elintézni 
látta Kovácsot, tehát nem is ismeri azt A Seliceanu-féle vesztegetési botrány 

iratai egyik kerületi bizottságtól a má- 
sikhoz vándorolnak. Az oradeai (nagy- 

váradi) kerületi bizottság ugyanis ille- 
téktelennek mondotta magát és vissza- 
küldte az iratokat az északi ligának, 

amely ujra meginditja a vizsgálatot. Ez- 

zel kapcsolatban Seliceanu biró az egyik 

cluji (kolozsvári) ujságirónak kijelen- 
tette, hogy az utóbbi napokban többször 
is felszólitották Oradeáról (Nagyvárad- 

ról), hogy vonja vissza feljelentését. 

Előre elkészitett nyilatkozatot is küldtek 
neki, amelyet csak alá kellett volna irnia. 
A nyilatkozat szerint Seliceanu sohaseri 

A Déli Hízlan Eipnyecsenyének tizenkettedik 
focdutlájáss Malnác 

aki negyvenháram nantot szerzett 
A Déli Hirlap tippversenyének tizen- 

kettedik fordulójának győztese Mol- 

ná r Imre tippelőnk lett, aki ebben a for- 
dulóban negyvenhárom pontot szerzett 
és ezzel mindenkit megelőzött. Molnár 
Imrének, mint a forduló győztesének, a 
mai naptól kezdve három hónapig dijta- 
lanul jár a Déli Hirlap. A ponteredmé- 
nyek a következők: Szablyov Péter 35, 
Gálik György 29, Folenta Dezső, Balint 

(Bálinc) 26, Miklósik és Kogler Mátyás 

22-22 pontot szereztek; 21 pontot ka- 
pott Lakatos Péter, 18 pontot Benke Ist- 

ván, Covaci (Kovácsi), 17 pontot Hahner 
Elemér, 16 pontot Bauer István, 15 pon- 
tot Zahradnyik, 12 pontot Lengyel Fe- 
renc, Mészáros Gyula, Horváth Mária, 

Andresz I., Biró Vazul, Hahner János, 

LEMONDOTT A MAGYAR 

USZÓ SZöÖVETSÉG VEZETŐSÉGE 

A Magyar Uszó Szövetség egész vezető- 

sége lemondott. Budapesti jelentés szerint a 

váratlan lemondás a MUSz tanácsának ülé- 

sén következett be, amikor ifjj Horthy 

Miklós elnök bejelentette a maga és elnök- 

társai visszavonulását a szövetség vezetésé- 

től. A lemondás meglepetést keltett. Azután 

Kisfalvi igazgatótanácsi tag az igazga- 

tótanács, Rajcsányi pedig az elnökség 

nevében jelentette be a lemondást. Belez- 

nay vizipóló kapitány szintén lemondott. 

Ifjabb Horthy Miklós elnök közölte, hogy a 

visszavonulás okát a legközelebbi tanács- 
esgeesegeseeseseeeeseesssesgee 

ülésen hozza nyilvánosságra. Sportkörökben 

a Kovácsot, aki meg akarta vesztegetni. 

fényképét is azzal a kérelemmel, hogy a 
vizsgálat alkalmával jelentse ki: ezt az 
embert nem ismerem. A kérelmet azzal 
indokolták, hogy Kovács bünösségének 
megállapitása kellemetlenségeket okozna 

a NAC-nak. Seliceanu ezt a kérést eluta- 
sitotta és hangoztatta, hogy ebből az 

ügyből kifolyólag a NAC-nak nem lehet 
kellemetlensége, csak egyes egyéneknek. 

Minden esetre helyénvaló volna, minél 
hamarább befejezni az ügyet, mert elhu- 

zása csak megneheziti a tisztázását. 

Jmrce lett az első, 

11 pontot Ragályi Pál, Mártonffy Balint 

(Bálinc), Deák László, 10 pontot Bozóki 

István, Nagy Péter, Vékony Lajos, Iritz 
György szereztek. 9 pontot Kónya Lajos, 

Adorján Ferenc, Takács J., 8 pontot II- 

lés János, 6 pontot Doffek János, Strum- 

berger Antal, Klein Tibor, 5 pontot Des- 

pot M., Hamar Irén, Fodor K., Szőke 

László, 4 pontot Weisz Gy., Brauner Ká- 

roly, Armás Gábor, Tasch József, Tóth 

Ernő, 3 pontot Kerékgyártó, Mészáros 

Károly, Révész Böske, Hornai J., Krupi- 

czer Ferenc kaptak. 2 pont Reck János- 

nak és Klein Ervinnek jutott, mig Dör- 

ner Antal, Vida János, Brauner Anna, 

Brauner Rozália, Biringer Miklós, Raj- 
tuch István nem szereztek pontokat. 

remélik, hogy a legközelebbi tanácsülésig 

sikerülni fog a lemondás okát megszüntetni 

és a békét ujra hereíllttani 

A Talkánkupa mérkőzései 

A Balkán-kupa mérkőzései december 
23-án kezdődnek, amiko. Athénban a 
jugoszláv és görög válogatottak játsza- 
nak. A további program: december 25 
Jugoszlávia -Bulgária, december 26 Ro- 
mánia-Görögország, december 28 Gö- 
rögország-Bulgária, december 30 Ro- 
mánia-Bulgária és január 1 Románia- 
Jugoszlávia. 

- A Juhos-ügy tanui felvonulnak. A 
törvényszék a Juhos-per tegnapi tárgya- 
lásán folytatta a tanuk kihallgatását. 
Elsőnek Pollák Izidor dr. ügyvéd lépett 
a biróság elé, aki elmondotta, hogy Ju- 
hosné megbizásából csalás cimén felje- 

lentést tett, azonban az ügyet áttették 
Clujra (Kolozsvárra) és igy azt nem ki- 
sérte tovább figyelemmel. Utána Kun 
Artur dr., Grofsoreanu Cornel dr. ügyvé- 
deket és még több más tanut hallgattak 
ki, akik azonban csak lényegtelen vallo- 
mást tettek. A tárgyalást ma folytatják. 

- Zenei miniatürök. A Szociális Misz- 
sziószervezet rendezésében december 8- 
án, szombaton délután félhat órakor 
B raun Dezső Zenei miniatürök cim- 
mel érdekes zeneesztétikai előadást tart 
a negyedik kerületi katolikus elemi is- 
kola disztermében. Zenei szemelvénye- 
ket mutatnak be Bojincáné-Kulcsár Ju- 
liska, Klank Jenő, Mihályfy Emil, Irsay 
Nándor és Steiner Ida. Az előadásra a 

- Ujpogány lelkészek Németország- 

ban. Danzigi jelentés szerint a protes- 

táns lelkészeknek egy tekintélyes cso- 
portja bejelentette, hogy kilép eddigi 
egyházából és a Deutsche Glaubensbewe- 
gung mozgalomhoz csatlakozik, amely a 
régi germán pogánysághoz való vissza- 
térést hirdeti. Ezek Wotant valljál első 
istenüknek. 

.... 

férliingek / fallérok / nyakkendők 
legnagyobb választékban 

Novák Gusztav utódánál 
Timiscara, IV., Strada I. C. Bratianu 23. 

- Csolnakon a Bánságból Bucures- 
tibe. Néhány hét előtt egy Constan.- 
tinov nevü tüzérkáplár Grancea 
Vasile nevü társával csolnakon a Begán 
elindult és a Tiszán s Dunán át tegnap 
Giurgiuba érkeztek. Eddig mintegy ezer- 
hétszáz kilóméteres viziutat tettek meg. 
Remélik, hogy csütörtökre a fővárosba 

Külön futárral megküldték neki Kovács 

fefiet, fogy valami 

magán fevelet vár és 

önnek, nem látszik fontosnak. 

MEKKORA TÉVEDÉS! 

rencséjében. 

A törekvés mulatsága 
A helybeli Törekvés sportegylet szom- 
baton, december 8-án este nyolc órai kez- 

dettel a Petőfi-csárdában nyulvacsorát 
rendez, amelyre a sportbarátokat ezuton 

is meghivja. Egy teriték ára huszonöt 
lei. A zenét jazz-band szolgáltatja. 

ELMARADT MÉRKőZÉS 

Elmaradt a tegnapra tervezett AMTE-- 

Romania mérkőzés, mert a Romania csapata 

nem tudott az anyagiakra való tekintettel 

megegyezésre jutni az aradi munkások 

együttesével. Az AMTE ugyanis tegnap ki- 
vánta lejátszani utolsó őszi nemzeti bajnoki 

mérkőzését és ezért ugy tervezték, hogy a 

Romania a Kinizsi-meccsről hazatérőben le- 
leszáll Aradon és egy napi pihenő után pá- 

lyára lép az AMTE ellen. A mérkőzés azon- 

ban elmaradt, mert az AMTE a hétköznapra 

való tekintettel anyagi könnyitéseket kért, 
eeeeeeeepeseeecLeeseeseeeessecsesLLEessLEsLEs-esEs-sosYLcesee 

- A Magyar Párt vesztesége. A Ma- 
gyar Párt frateliai (ujkisodai) választ- 
mányát Dávid József hatvannyolc 
éves vasuti nyugdijas és mehalai vá- 

lasztmányát Balla Mihály nyugalma- 
zott utmester elhalálozásával fájdalmas 
veszteség érte. A párt mindkét választ- 
mányi tagjának temetésén képviseltette 
magát. 

* Vegetáriánus ételek elkészitésére Paál 
z Rózsi okleveles főző és cukrász egy öt napra 

terjedő kurzust nyit meg december hó 

ötödikén, délután 4-6 óráig. Tekintet- 

tel arra hogy ezen kurzusra legfel- 

jebb 20 tanitvány vétetik fel, ajánlatos a 

mielőbbi jelentkezés. A tanfolyam ára 200 
lei. Előjegyzések bejelenthetők a Gyárvárosi 

Társaskörben és a Déli Hirlap kiadóhivata- 
lában. 

- Autók ha találkoznak, Grenoble kö- 
zelében egy autóbusz, melyen husz uj- 

ságiró kirándulásra indult, összeütkö- 
zött egy tehergépkocsival. Az összeütkö- 

zésnek két halottja, két sulyosan és szá- belépés ingyenes. érkeznek. mos könnyen sebesültje van. 

. 

az ÁLLAMI SORSJÁTÉK sorsjegye, 
amelyet a sorsjegyárus postaán küld 

December 15-én az n amely é sors- 
egyen, vagy a melléksorsjegyen fel van 
kelee esrtleg milliókat hoz Önnek! Sohase 
utasitsa vissza az Önnek küldött sorsjegyet. 
Lehetséges, hogy abban a pillanatban a sze- 
rencse kopogtat öÖnnél. Most Önön a sor. 
Vásároljon sorsjegyet, teljes bizalommal sze- 

eeeeeeesseseLeYELe 

elkerülése végett különböző összeg 

szolgáló alap javára forditják. 

de a Romania agaszkodott a teljes 

ilyenformán eredménytelenül vég: 

igy az AMTE-Romania mérkőzés 
vasárnap kerül sor. 

Sulyos vereség 

A stockholmi AIK, Svédors 
nokcsapata legutóbb Londonban V 
ham United ellen játszott és 6:1 ar 

ban sulyos vereséget szenvedett. 

Az Austria megállta helyé 

Az angliai turán levő Austr 
sodik mérkőzését Londonban 

ham ellen játszotta. Ez a mérk 
arányban döntetlenül végződ 

Austria csapata ismét szép játék 

tatott és ielégiiette a közönsér v 

zását. 

- Börtönre itélték a csaló szi 
felügyelőt. Az aradi törvényszék ! 

itélkezett Anastasiu Dimitri 

szölészeti felügyelő felett, akinek 

feketeszesz-ügyből kifolyólag 

sem ismeretlen. Anastasiu Dimit. 
aradi ügyészség zsarolással vádo 
biróság azonban csalásban mond 

bünösnek és ezért két évi börtönre 
A biróság megállapitotta, hogy 

tasiu a szeszkereskedők előtt felü, 
nek adta ki magát, ezzel megtéve. 

a kereskedőket, akik a kellemetle. 

bocsátottak rendelkezésére. Az it 
len Anastasiu felebbezést jelentet 

- Jótékonycélu nyulvacsora. 
zsébetvárosi Magyar Párt csüt 
december 6-án este félkilenc ó 

Stöhr-féle vendéglőben jóték 
nyulvacsorát rendez. A vacsora 

mét a szegény gyermekek felruh



. 

legényt ad hi 
z 2 

yjánosársaság 
ános Irodalmi Társaság fontos 

ta el magát és megvalósitja 

ban lefektetett azon tervét, 

sorozatot indit meg. A könyvso- 

lyi és bánsági irók munkái lát- 

ot. A sorozatban régények, no- 

s padi müvek és költemények fog- 

aázgot látni. A sorozatban csupa 

omtatásban még nyilvánosságra 

at munkák jelennek meg és erre a 

yi és bánsági irók terjeszthetik 

et, akár tagjai az Arany János 

akár nem. Az első könyvet, 

ényt kiván a társaság a közön- 

tani, már 1935. év elején nyom- 

zeli napokban az Arany János 

ezetősége felszólitást intéz a saj- 

z erdélyi és bánsági magyar irók- 

készen levő regényeiket küldjék 

dó mü kiválasztása végett. Azt a 

melyet kiadásra megfelelőnek ta- 

ezer leiel vásárolják meg. Ameny-
 

nban a beküldött regénykéziratok 

várakozás ellenére kiadásra alkal- 

ka nem akadna, ugy a társaság né- 

apos határidővel regénypályázatot 

Eek dija tizezer lei lesz. Az Arany 

rsaság könyvsorozatát biztos üzleti 

kivánja fektetni és azért megbi- 

án előfizetőket gyüjt. Az előfizetők 

könyvek átvételekor fizetik meg 

árát. Az előzetes kötelező előjegy- 

ólag a könyvsorozat megjelenheté- 

Utositására szolgál. 

... 

Szerda, december 5. 

b-mozi: Arany. 
h-mozi: Az orvos. 

mozi: Riviera expressz. 

Adió karbantartása 
fontos! 

előnyeit már sok százan igazolj
ák 

en ün is belépni előtizetőink sorába! 

idió Rédei 1166 

j 

1400 

Bulevard Carol 14. 

tőzsdei elnök kezdeményezésére a hely- 

beli tőzsde elhatározta, 

saját otthonát. A tőzsdének a belvárosi 

Ady-utcában saját telke van, 
háromemeletes palotát akar épiteni. A 

tőzsde ideiglenes bizottsága a kereske- 

delmi és iparkamarától az épitkezési költ- 

ségek kiegészitésére két millió leies köl- 

A lefoglalt ipartestületi tagdiiakat a miniszter 

feloldotta és az ipartestület rendelkezésére 

bocsátotta 

Jonasiu Titu kamarai képviselő, 

hogy megépiti 

amelyre 

A tőzsde megépiti saját otthonát és erre a célva 

kölcsönt hév a heveskedelmi kamacától 
csönt kért, amelyet a vezetőség elvben 

meg is szavazott. Mivel az iparügyi és 

kereskedelmi miniszterium máris kijelen- 

tette, hogy a kölcsön folyósitása ellen 

kifogása nincsen, bizonyosra vehető, 

hogy azt a kereskedelmi és iparkamará- 

nak december 15-re összehivott ülése 

Az ipartestületi illetékeket a törvény 

értelmében az iparosoktól a városi adó- 

hivatal szedi be és időnkint kiszolgáltat- 

ja az ipartestületnek. Legutóbb az ipar- 

testület javára a városi adóhivatalnál 

303.663 lei gyült össze. Azonban amikor 

az ipartestület ennek a pénznek a kiuta- 

lását kérte, a város polgármesteri hiva- 

testület vagyonkezelése miatt az ipar- 

ügyi és kereskedelmi miniszternél felje- 

lentés van és ennek elintézéséig a város 

a pénzt nem adja ki. Az ipartestület erre 

A kereskedelmi és iparkamarák autono- 

miájának kibővitése. A kamarák országos 

szövetsége törvénytervezetet készitett, 

amely kiterjedt autonomiát követel a keres- 

kedelmi és iparkamarák részére és nem elég- 

szik meg a legutóbb felállitott husz kamará- 

val, hanem a régi rend, vagyis a negyven- 

nyolc kamara fentartását sürgeti. A tervezet 

ezenkivül szükségesnek találja, hogy a ke- 

reskedelmi kamarák mellett döntőbiróságok 

müködjenek, amelyek az összes kereskedel- 

mi természetü ügyekben biráskodnak. Ha- 

sonló biróság müködne az egyes tőzsdék 

mellett, azonban azok csak a tőzsdén lebo- 

nyolitott vitás ügyekben döntenek. A terve- 

zet egyik pontja szerint a kamarák szövet- 

sége fontos tanácsadói szerephez jutna, 

tala ezt megtagadta azzal, hogy az ipar- 

mert 
.......... ...

... 

végleg is megszavazza. 

a reviziós bizottsághoz fordult, amely 

kimondotta, hogy az ipartestületi illeté- 

keknek a város által való visszatartása 

jogtalan. A kiutalás ennek ellenére sem 

történt meg, mire az ipartestület emlék- 

irattal fordult az iparügyi és kereskedel- 

mi miniszterhez. A miniszter most a hó- 

napok óta huzódó vitának végét vetette, 

amennyiben 70.714. számu távirati ren- 

deletével a polgármesteri hivatal által le- 

foglalt ipartestületi tagdijakat feloldotta 

és azokat az ipartestület rendelkezésére 

bocsátotta. 

a kormány köteles lenne a gazdasági
 kérdé- 

sekre vonatkozó törvénytervezeteket a ka- 

marák szövetségének jóváhagyás vég
ett be- 

mutatni. 

Csak tengeri iránt van kereslet. A
 bánsági 

gabonapiacon a lanyha irányzat miatt üz
let- 

kötés csak ritkán történik. Buzában és 

egyéb gabonanemüekben kevés kin
álat van, 

mig kereslet csak tengeri iránt mu
tatkozik. 

A piaci árak a következők: temesi uj b
uza 

370, torontáli uj buza 380, örlőképes ten
geri 

150, zab 240, tavaszi árpa 300, taka
rmány- 

árpa 280, tökmag 430, napraforgó
mag 230, 

muharmag 260, korpa 180, taka
rmányliszt 

200 és kismalmi liszt a 30/70-es beosztásból 

száz kilónkint zsákkal együtt 560 lei. A
 ló- 

heremag 30, a lucerna 40 lei kilónk
int. 

7. oLbDA, 

WIMPASSING 

a asssso
s0000- 

EGY HETIG FSLÁRON LE
HET 

UTAZNI. Az államvasutak v
ezérigazga 

tósága elhatározta, hogy
 egy hét tarta- 

mára a vasut összes vonala
in és vala- 

mennyi személyszállitó vonat
ain ötven 

százalékos leszállitást léptet éle
tbe. Eza 

kedvezmény ma, decembe
r 5-én délben 

tizenkét órakor kezdődik és
 jövő szer- 

dán, december 12-én délben tizenkét 

órakor ér véget. A közönség a ke
dvez- 

ményt olyképpen veszi igénybe, ho
gy a 

kinduló állomásról a rendelteté
si állo- 

másra váltott egész áru jegy
et vissza- 

felé minden dijazás nélkül használja. 

Ezeket a jegyeket a rendeltetési állo- 

máson le kell bélyegeztet
nii 

Az adóbonok felhasználása birságok 

fizetésére. Megirtuk, hogy az 19
34 ápri- 

lis elseje előtti pénzügyi birság
ok, azok- 

is, amelyeket biróságok rótta
k ki, adó- 

bónokkal egyenlithetők ki. Ezek az a
dó- 

bónok 36-42 leies árfolyammal
 vannak 

forgalomban. Vasil iu Petre pé
nzügy- 

igazgató kijelentése szerint a pénzü
gy- 

igazgatóság pénzbüntetések fejében is 

elfogadja az adóbonokat, ha ehhe
z a bi- 

róságok megadják az engedélyt
. Ez fon- 

tos az érdekeltek részére, akik sokszor 

nincsenek abban a helyzetben, hogy a 

nagy pénzbüntetéseket befizessék és 

ezért a bónokkal való fizetés könnyité- 

sét örömmel ragadnák meg. 

seessesEEEEEs
EsEEEEEEEsEYe

s 

FIZESSEN ELŐ 

A DÉLI HIRLAPRA 

.........
. 

ererere te 

amecikat öcökség 
A Déli Hirlap regenye - 

Irta: KRASSÓI PAL 

lszemben Komlóson egyszerre 

megmagyarázhatatlan kedvet- 

vett erőt. Az imént, amikor még 

táncolt Böskével és annak sza- 

biztatást vélt kiolvasni, egyszerre 

röm vett rajta erőt. Most aztán, 

a örömének egyszerre szárnyát 

k volna. Ugy látta, hogy Böske az 

ránt érez hajlandóságot és annak, 

őt házasságra biztatta, kettőjük- 

kapcsolata nincsen. Nem volt 

puszta dévajkodásnál. 

ig Rastagni lovag Böske viselke- 

következtében a vacsora alatt vig 

............. 

tisztán vették ki szavait: 
- Ezxcelenza, 

egy ur, aki pár pillanatra kéreti. 

lelt: 

tovább a pincér, - én csak azt teszem 

amit nekem parancsolnak. 

beszélni akar velem, megtalál később is 

zát és kijelentette, hogy nem ér rá ké 

sőbb. 

villant föl és valószinü, hogy elkergette 

volna a pincért valami gorombasággal, 

at beszélt és szinte sziporkázott 

lettől, addig Komlós alig vett 

társalgásban, szófukarrá lett, a 

pedig alig néha jelentkezett fu- 

arcán. Legszivesebben fölkelt 

z asztal mellől és elvonult volna. 

zonban az ildomosság és a jóne- 

rtotta csak vissza. 

or egyszerre váratlan dolog 

pincér állott meg Rastagni lovag 
hozzá lehajolva néhány szót 
suttogva. Halkan heszélt a pin- 

az asztalnál ülők mégis 

ha nem veszi észre annak egy futó moz- 

dulatát. Nem is figyelte ezt meg a lova- 

gon kivül senki, csak a márki. A pincér, 

mintha véletlenül történt volna, geszti- 

kuláló kezével egy pillanat tizedrészére 

megbillentette kabátjának hajtókáját. 

A hajtóka alatt egy kis szines email- 

gomb villant meg. 

Ilyen igazoló jelvényei vannak a rend- 

őrség ama titkos megbizottainak, akik 

szerteszét a mindennapi élet minden 

ágában teljesitenek bizalmas szolgála- 

tot a polgárok életének és vagyonának, 

a dohányzóban van, 

Cavalliere Rastagni indulatosan fe- 

- Micsoda dolog ez? Mit zavarsz? 

Nem látod, hogy társaságban vagyok? 

- Boecsánat, excelenza, - suttogta 

- Hát akkor mond meg annak az ur- 

nak, hogy most el vagyok foglalva. Ha 

- Az az ur sürgősen kéreti excelen- 

Rastagni szemében a harag szikrája 

érdekében. A legkülönbözőbb foglalko- 

zásu emberek sorából kerülnek ki ezek 

és azoknak, akik velük érintkeznek, 

vagy akik szolgálatukat igénybe veszik, 

fogalma sincsen arról, hogy azok a 

rendőrséggel összeköttetésben állanak. 

Éppen azért az olyanoknak, akiknek éle- 

tében kevés köze volt a rendőrséghez, 

hiába is mutogatnák az emailjelvényt. 

Ennek a jelvénynek a jelentőségét csak 

azok ismerik, akik nem szivesen gondol- 

nak a rendőrségre. 

A hangos hajóebédlőben az egyik sa- 

rokasztal mellett ülő társaság tagjai kö- 

zül csak ketten vették észre a pincér 

önkéntelennek látszó mozdulatát, amely 

egy pillanatra láttatni engedte a kabát 

; 

hajtókája alatt megbuvó emailjelvényt. 

Az egyik Contrefroid márki volt. Ez 

azonban nem sokat törődött a dologgal, 

mert hiszen nem neki mutatták a jel- 

vényt. Volt már alkalom az elmult esz- 

tendőkben nem egyszer erre is. Azért ez 

a mostani eset bizonyos tekintetben 

mégis meglepetés volt számára. 

No nézd, - gondolta magában, - 
a kis olasz lovag, a Kis Napoleon, szin- 
tén görbe utakon jár! Furcsa, hogy még 

az én jó szememet is meg tudta csalni 

ez a gentleman. Azt hitte volna az em- 

lemben és lám, valami csalafintaságon 
ber, hogy elsorvad a boldogtalan szere- 

Amilyen éles esze volt a márkinak, 

nyomban tisztában volt vele, hogy Ca- 

valliere Rastagni nem hamis kártyás, 

nem zsebmetsző, de még besurranó tol- 

vaj sem. Világos volt előtte, hogy az 

olasz lovag csalafintasága abból áll 

hogy magános nőkre veti ki a hálóját 

és aztán ravaszul kifosztja őket. Ami- 

kor erre a felfedezésre jutott, bosszan- 

kodást érzett, hogy Rastagni is ugyan- 

arra a halacskára vetette ki a horgát, 

amelyre ő. Mindketten Kiss Böskét sze- 

melték ki maguknak, csak éppen a mód- 

szerük nem volt ugyanaz, amellyel a 

hirtelenül meggazdagodott 

leányt meg akarták szabaditani vagyo- 

nának gondjaitól. 

- Még szerencse, - füzte tovább 

gondolatait a márki, - hogy ez az olasz 

lassan dolgozott és nem előzött meg en- 

gem. De ha most a rendőrség lekap- 

csolja, ugy kell neki! Minek ártja magát 

bele az én köreimbe. 
a 

Ma. szerdán 

disznótoros 
Mikuláses 
a Bacsirtában 

valamint a társadalmi rend biztositása töri a fejét. 
Móka, taánc reg 



iSzerda, december 5. Bucuresti. 1: Leme- 

zek. 6: Rádiózenekar. 8: Felolvasás. 9: Zon- 
gorajáték. 9.45: Enekszámok. 10: Szalonze- 

nekar. Budapest. 7.45: Torna.11: Hirek. 

1i.20: Felolvasás. 11.45: Ételreceptek. 1: 

Időjárás, majd ének zongorakisérettel. 1.30: 

Hirek. 2.30: Szalonzenekar. 3.40: Hirek. 

5.10: Diákfélóra. 5.45: Időjárás, hirek. 6: 

Külföldjáró magyarok. 6.30: Operaházi ze- 

nekar. 7.45: Olasz nyelvoktatás. 8.15: Hang- 

lemezek. 8.35: Eszt dalok zongorakisérettel. 

Apvóhivdetések 

[ 

Mindenes szobaleány 

nagyobb háztartásbar december 1-re felvé- 

filkalmazás 

tetik. Cim a kiadóban. (1325) 

Fiatal szobaleány 

azonnalra felvétetik. Cim a kiadóban 

(1327) 

Ezüstmüves inasok 

felvétetnek. Jelentkezni lehet Fabric (Gyár- 
város), Str. Dacilor 25 alatt. (1962) 

önálló masamód 

kézi- és kiszolgálóleány állandó alkalma- 
zásra, azonnal felvétetik. Tuvicsák, II. ker., 

Str. Maresal Joffre (volt Háromkirály-u.) 2. 

(1963) 

Fehérnemü varrónő 

házhoz, sürgősen kerestetik. IV., Bulev. 

Berthelet (volt Kossuth Lajos-utca) 3, 

II/9. (252) 

Eladó 
költözködés miatt. kifogástalam 
állapotban levő Biedermeyer 
szoba: egy asztal, 2 szék, 4 karos- 
szék, 1 kanapé, 1 tükör, 1 szekre- 
teres, tiókos szekrény, 1 vitrin és 

egy réz gyerekágy. 

IV., Sír. Bratianu (volt Bonnáz-utca) 24 
harmadik lépcső II. emelet, ajtó 17 

9: Mikulás est. 11: Hirek. 11.20: Hubay Je- 

nő és Kentner Lajos hegedü-zongora számai. 
12.20: Cigánymuzsika, Kalmár Pál énekével. 

Ejfél után 1.15: Hirek. Budapest II. 6.40: 

Hanglemezek. Bécs. Délután 6.15: Kamara- 

zene. 8.35: Ünnepi hangverseny. 12.50: Jazz 

Nagel énekével, tánczene. Berlin. 5: Vidám 

zenés délután. 7.40: Vonósnégyes. 11.30: Vi- 
dám lemezek. Belgrád. Este 9.40: Mozart 

Esz-dur zongora és zenekari verseny. Róma. 

6.10: Kamarazene. 9.45: Verdi: Rigoletto. 

Prága. Déli 12: Tánczene. 4.55: Tamburica 

zene. 8.55: Kamarazene. Strassburg. Este 9: 

Kivánságlemezek. 10.30: Bach: A fuga mü- 

vészete. 12.30: Tánczene. Varsó. 7.15: Hege- 

Intelligens nő 
aki a háztartás minden ágában teljes jártas- 

sággal bir, idősebb házaspár, esetleg vidéki 

plébánia háztartásának vezetését vállalja. 

Igényei nem annyira a fizetés, mint a jó bá- 

násmód. Cimeket a kiadóba kér „Nem nagy 

fizetés" jeligére. (1320) 

Vérszegenyek, betegek, lábbadozók, 
egészségesek és serdülőknek egyaránt 

mindennapi itala legyen 
a tannindus Ménes-Magyarádi 
tisztán kezelt, nemes fajbor. 
Kizárólagos eladási helyek: „PROMONIO- 
RUl Arad Hegyaljai szőlőnagybirtokosok 
szövetkezeti üzleteiben, lőüzlet: L, Bulev. 
Reg. Maria 3, Viktoria-bank mellett), fiókok: 
I, Strada Melodie 15 (Pacsirta u. sarok), 

V., Strada Frőbi 47 (S ház). 

dászvétel 

Zongorát 

eljesen jókarban megvételre keresek. Cime- 

ket a kiadóba „Rövid zongora'" jeligére ké- 

düverseny. 10: Chopin müvek zongorán. 

11.15: Tánczene. 

Csütörtök, december 6. Bucuresti. 1.45.: 

Könnyü lemezek. 6: Szalonzenekar. 8.35: 

Opera. Budapest. 7.45: Torna, majd hangle- 

mezek. 11: Hirek. 11.20: Felolvasás. 11.45.: 

Felolvasás. 1: Cigánymuzsika. 1.30: Hirek. 

2.30: Fuvószenekar. 3.40: Hirek. 5.10: Uj 

házasok otthona, felolvasás. 6: Gazdatanfo- 

lyam. 6.30: Hanglemezek. 6.55: Találkozá- 

som önmagammal, elbeszélés. 7.25: Szalon- 

zenekar. 8.10: Külügyi negyedóra. 8.30: 

Operaházi diszelőadás, szünetben hirek, elő- 

adás után cigánymuzsika. 12.10: Finn est. 

Mikulás és karácsonyra 

kedves ajándékot olcsón vásárolhat a 
Select Bonboneriában, Bul. Carol 10 és 

a Lloyd-kávéház melletti fióküzletben. 

(1952) 

Ejfél után 1.15: Hirek. Budapes 
eseményei, hirek. Bécs. Este 

nekar a Bohéme négyessel. 11 
Madridból. 12.30: Tánczene. Be 
neszerzői-est. 8.45: Goebbels 
niszter beszéde. 11.30: Táncz 

grád. Este 9.40: Hangverseny 
gedü, bariton és szoprán hangv 
Könnyü zene. Prága. 12: Szalon 
Tánczene. Este 11.15: Jazz. Stras 

8.30: Uj szimfonikus lemezek. 12 
zene. Varsó. 4.45: Könnyü lem 
Zongoramüvésznő játéka. 9: Kö 
10: Finn hangverseny. 11.35: Tán. 

Borbélyüzlet 

Zongorát és pianinót 
megvételre keresek. Alkalmi vételek állan- 

dóan raktáron. Márthé, II., Str. 3 August. 

Fekete városi bunda 

nutriabéléssel, sürgősen eladó. Cim: Cetate, 

Str. Alba Iulia 3, (azelőtt 7) III. emelet. 

Vennék 

massziv aranykarika karkötőt, simát vagy 

gravirozottat. Szivességből, Pollák éksze- 

rész, Principele Carol, józsefvárosi piac. 
............. 

Hirdessem 
rek. (1341) 

vasuti jeggyel, szállod 
Párisba és vissza 
Bécsbe és vissza 

Wagons Lits Csok 

maracsonyi trsasulazás hécshe és Párisia 
1934 december 23 - 1985 január 6-ig 

Jelentkezések a 

és a Déli Hirlap kiadóhivatalában 

a Déli Hirlapban 

ával, teljes ellátással 

. .17.055- lei 
9.015- lei .. 

Horgony-palota 

é 

l fillást keces 

több évi gyakorlattal, szerény fizetés mellett 

Gyakorlott órakönyvelő 

állás keres. Cimeket a kiadóba kérek „Pon- 

tos munka' jeligére. (1306) 

Irodakisasszony 

5 évi praxissal, állást keres. Cimeket „Allás" 

jeligére a kiadóba kérek. (1050) 
JelentkezésWagons LitsCook utazásii 

Rendezi a Wagons Lits Cook 
Indul Timisoara-Temesvárról dec. 9. este, érk. Bucurestibe dec. 10. reggel 
VisszaindulBucurestiből dec.12. este, visszaérk. Timisoarára dec.183.reggel 
Utazási ár oda és vissza III. oszt. 738:— lei, II. oszt. 1074 - lei. 

roda és DéliHirlap kiadóhivatalában 

ket ár megjelölésével „Kertes 

No. 1. (1960) 

Rádiókészülék 

3F1, jutányosan eladó. Cim a kiadóban. 

(1964) 

berend el január 1-re kiadó. Özve 
sik Andrásné, Rónát. 

2 szobás 
fürdőszobás lakást sürgősen kerese 

kiadóba kérek. 

Kastély 
7 szoba teljes berendezéssel, 
mellékhelyiséggel, 6 holdas p: 
és gyümölcsössel Lugos n 
vasuti állomásnál alkalmi 
eladó. Alföldi Géza dr. Timiso 

Sitr. Lonovici 8. 

ege 24 

Jkülöntféle 

Herzl-vizumos 

December 5-én Budapestre utazik 

megbizatásokat Budapestre. Jancu 

cu (Bem-u.) 28. Telefon 16-04. 

Elveszett 

a pénzügyigazgatóságnál egy sárg: 

táska periratokkal. Megtalálója adja l 

lom ellenében a reá nézve értéktelen 

kat, Timisoara I., Piata Unirei 5 s 

emelet 11. számu ügyvédi irodában. 

Elveszett 

egy pénztárca, Coloman Fogarassy 

szóló iratokkal. A becsületes megtali 
pénzt megtarthatja. Kérem az iratol 
rendőrségen, vagy III., Radulescu, 

mausz-utca) 8, leadni sziveskedjék. ( 

Orvosilag rendelt l 
kötők, 

imisosra, 
Bulevardul Berthel 

Telefon 28-95


